

## ■创业话题

“脖友”年底超 6500 万 微博营销藏巨大商机

# 小众市场 微博营销 粉丝虽少 市场却大

近日,中国互联网监测权威机构&数据平台 DCCI 互联网数据中心举办了主题为“分享 & 探讨,微博营销如何更美好”主题沙龙活动,众多业界知名互联网专家,以及中粮、奔驰、诺基亚、Intel 等品牌广告主参加了此次沙龙活动,进行了精彩而有价值的分享探讨。

国外 Twitter 的走红让“Micro-Blogging”的概念迅速被认知;国内以新浪微博为代表的一批微博的诞生,开启了中国微博客时代。据 DCCI 互联网数据中心数据预测,到 2010 年底,国内微博服务商的累积注册账户数将突破 6500 万个;2011 年底,中国互联网实际不重复的微博独立用户数将达 1 亿。不到一年的时间,中国微博用户的庞大数目及快速增长让众多企业开始关注到微博营销的潜力和巨大商机。

然而,微博营销在互动营销甚至包括传统营销在内的整合营销中应如何定位?微博营销特点、营销策略、营销理念应该是怎样的?企业应该如何做微博营销?“分享 & 探讨,微博营销如何更美好”?

## 以“小”博大,情感营销

140 字,上千甚至上万转发量,这就是微博的魅力。DCCI 互联网数据中心创始人胡延平认为,微内容、自组织、云传播、混营销、人媒体、轻公司、快商业……这是营销 2.0 环境下

传播营销生态的变化。在这其中,微博之力不可轻视。

中粮美好生活、伊利活力宝贝、诺基亚 N8 等案例是今年企业微博营销成功的试水。这些成功案例的一个共同点在于,通过微博所传递的理念和诉求与产品、品牌的理念一脉相承。以“中粮美好生活”为例,这一营销案例从今年 7 月份上线之后,通过将自己的品牌/产品特点,结合人们内心对美好的向往与回忆,成功将品牌理念传达得淋漓尽致。截止到现在,中粮美好生活新浪微博粉丝数已超过 15 万,造成超过 400 万话题数,活动 Minisite PV 超过 400 万,Minisite UV 超过 200 万。

用户喜欢什么话题?怎样的话题才能引起用户的共鸣?什么样的话题才能产生多米诺的效果?中粮“回忆美好”,简单的几个字唤醒了用户内心深处潜藏的情感需求,该口号就如同打开用户心房的阀门,将往昔美好记忆重现。用户自然而然地参与进活动。刺中用户的情感,是微博营销最高明的“借”力之道,也很容易产生微博传播的“多米诺”效应。

红麦软件总裁、互联网知名营销专家刘兴亮对中粮营销案例评论道:“这不光是营销活动,应该是最高层次的情感营销。”

## 平等沟通,无障碍营销

微博营销不仅是一场轰轰烈烈的营销活动,而需每时每刻与用户在

一起,分享生活点滴,传递产品理念,与用户共度过、共成长,让用户对品牌产生信任,并信赖品牌所蕴含的一切内容。

DCCI 2010 上半年调查数据显示:微博用户使用微博的主要为记录自己心情、寻找兴趣相同的群体、讨论共同兴趣的话题等,用户已将微博作为一个即时信息的交流平台,微博成为了一个自媒体传播平台。

目前,微博营销仍以大众品牌为主,那么诸如 B2B 企业等针对小众市场的微博营销应该如何做?客户是否都在微博这个平台之上?产品如何找到这些人?小众市场营销者经常发出这样疑虑。事实上,微博营销可以做专业媒体与小众沟通。新浪微博事业部—企业商务合作负责人苗颖指出:“当用户的生活重心越来越多的转移到微博等社会化媒体上时,如果你的用户在上面找不到你,你必然会失去机会。”

## 意见领袖,口碑营销

成功的微博营销离不开品牌本身好的口碑以及来自意见领袖的助推力。百度电子商务事业部总经理蔡虎指出:“微博是一种最符合口碑营销的方式,微博是最真实的媒体,假的东西在上面是隐藏不住的。”微博作为一种适合口碑传播的方式,在如何塑造良好的产品/品牌口碑,并通过微博网络平台传播出去,尤为关



键。在这一过程中,企业需要找对人,找对用户所关注的意见领袖。

诺基亚利用新浪微博平台进行了手机新品 N8 的发布,在这方面提供了成功经验。N8 发布期间吸引了不少诸如韩庚等意见领袖和明星的助阵,取得了良好的品牌传播效果。

同样,中粮美好生活的微博案例也同样在口碑营销方面提供了成功借鉴,不断顺应新闻事件的话题探讨,让相关粉丝造成了话题的自传播,中粮贴近百姓,提供美好饮食的概念也自然而然在传播中被大家感受到并形成记忆。

## 未来,微博营销有哪些新探索?

微博营销与传统媒体营销也将逐渐在互动中嫁接,从线上到线下的过程,也将是企业微博营销关注的重点。

发挥企业的外部创新之源。微博营销并不局限于营销本身,而需扩大企业的边界,充分触动粉丝的智慧,同时引入外部创新力量这些将使微博营销更具价值。目前,传统的平面媒体也已经在发挥微博在新闻线索征集上的作用,实现更深层次的报网联动。

(摘自《中国新闻网》)



## ■创业沙龙 |

创业创意  
需把握“四有”原则

## 【有商业意识】

设计靠的是独特的想法和创意,需要另辟蹊径,但绝对不是另类,而是需要符合市场的需求。对创业者来说,要有艺术天赋,更要有商业意识,要了解市场的实际需求,并时刻紧跟市场需求开发产品,才能获得市场的认可。

## 【有品牌保护意识】

创意创业靠的是点子、设计等,因此,知识产权的保护对企业的发展至关重要。创业者需要有品牌保护意识,可以通过商标注册、知识产权申请等途径,采取品牌保护措施。

## 【有宣传意识】

创意创业竞争激烈,因此切不可闭门造车,需要适当的自我宣传。一般来说,前期可通过网络、报纸等各种宣传途径,积累相关的人脉和稳定的客户群;之后可多参加相关活动,或向“视觉中国”等一些国内外知名专业设计网站投稿、刊登作品,以扩大知名度等。4iQ 工作室的做法是积极参加“海上海”的创意市集,制作大副宣传海报,出售一些 DIY 作品等。

## 【有独特经营方向】

创意产业包含广告、建筑、艺术、设计、电影、音乐、出版等 15 大类,每个大类中的经营方向各不相同。创业者要有自己的专攻方向,挖掘一批有独特需求的客户。4iQ 工作室的业务集中在网页设计、平面设计、flash 动画、拍摄后期配音等领域,制作了独有的电子杂志《旅鼠》、《IQ 魔法志》及一些 DV 记录短片。

(摘自《商机网》)

## ■成功案例 |

## 90 后开网店月收入十几万 成就事业自创品牌

大多数同龄人还在校园内读书的时候,小锋在经营网店的道路上越走越远,带领着自己的小团队注册公司、建立品牌,最好时一个月能有几十万进账。他关注的话题不是什么衫最潮,什么偶像最炫,而是品牌怎么推广、公司如何运营,任谁都无法小看这个 90 后的创业者。

## 18 岁辍学开网店

和其他很多 90 后一样,小锋对新鲜事物有着相当的好奇,所以当网购逐渐为大家所知的时候,他就在网上注册了账户,动起了开网店的念头。但是因为开网店实名制注册要求年满 18 周岁,当时还只有 15 岁的小锋只能买不能卖,但他始终没有放弃开店的念头,在网上购物的同时,也留多个心眼,学习别的卖家是怎么做生意的。直到 2008 年,刚满 18 周岁的小峰就开起了属于自己的网店。

小锋最开始卖一些个人的闲置物品,虽然只是个高中生,但他平时喜欢看一些企业管理的书,知道圣诞节是个好的市场机会。那时小峰刚好通过家人认识了附近的一家玩具厂,于是

开始经营毛绒玩具。小锋采用卖一个再向工厂订货的方法,不需要成本,也没有库存,所需要的只是时间和人力成本而已。那段时间,小锋白天念书,晚上守店,勤于摸索,加上当时淘宝做毛绒玩具的商家还比较少,与工厂直接联系也让小锋的商品更有价格优势,很快就赚到了第一桶金。

从网店看到的巨大商机,让小锋在面临高考的关键时刻,下定决心放弃学业,全职投入网店的经营,他相信

通过其他途径有效获取知识的方式更适合自己。让小锋感到幸运的是,家人并没有阻止他,他到现在都还记得妈妈对他说过的话:你是一个男人,路是你自己选择的,那责任也是你自己负责。

经营网店的日子是比较辛苦的,上产品,弄描述,做客服,处理订单,发货,整个环节所有的事情都要自己一个人完成。有时候小峰会觉得累,但他从来没有想过放弃,“总能感觉到一种希望在眼前。”他的努力也得到了回报,第一个月即有三四千元的进账,生意最好的时候能月入数十万。

## 成就事业自创品牌

小锋用一年半的时间成为了皇冠卖家,生意越来越好,规模也越来越大,从一个人的“光杆司令”到组建四五个人的团队,不仅如此,小锋看得更为长远。在他看来,做别人的品牌,自己始终只是个“卖东西的”,混日子而已,算不上一个事业。立志要成就一番事业的他,在今年年初创立了自己的品牌“保蒂卡”,拿自己的东西去找工厂代工。

创立品牌并不是件容易的事情,寻找代工厂就是一个难题,首先要满足量的要求。一般小工厂都要求 500 个起订,大一些的工厂甚至要求 5000 甚至 1 万个起订,小网店很难做到这个量,于是起步阶段,小锋仅仅拿热销产品下单,其他还是通过批发进货,逐渐才转化到现在全部由工厂代工完成。

做自己品牌就要有自己的产品,

起步阶段小锋也走过一段“山寨”的路——从国外的网站上找热门或者特别的公仔样板,让工厂照着生产,但“山寨”不是长久之计,他通过微博找到了北京的一家设计机构进行合作,令品牌有了统一的风格和产品形象。

## 梦想:十年内上市

有了自己的品牌,就有了主动权,但这个主动权也并不是好掌握的。小锋认为,品牌说起来简单,要做好就相当困难了。如今搭建完整的产品线、赋予品牌内涵、完善品牌故事,就成了他首当其冲的任务。这段时间他还刚刚完成了淘宝商城店的建设,“这就跟从路边小店搬进商场一样,完全是另一种形式,顾客的需求也有所不同,对我们是新的挑战”。此外,小锋还将品牌授权给上海的一家公司,运作与银行的合作,“银行信用卡积分商城的毛绒玩具由我们来提供”。

小锋的步子越迈越大,他并不满足于目前的规模,“当初之所以取‘保蒂卡’,就是英文‘bodyguard’的谐音,不仅是毛绒玩具,还有其他生活日用品,要贴心得好像生活中的保镖一样”。他立志要打造一个生活家居产品的品牌,还计划要走出网络发展到线下,小小年纪的他口气不小,“赚不赚钱对我并不重要,成就一番事业更重要。我的梦想就是要做成一家上市公司,争取十年内实现这个目标”。

(《大学生创业网》)

史玉柱  
创业心得体会

1、90%的困难你现在想都没想到,你都不知道那是困难。

2、团队核心成员有人要提出辞职时,不要挽留,既然提出了,他迟早是要走的。

3、如果没有价格上的优势与技术上的绝对优势,千万不要进入红海市场,否则你会必输无疑!

4、做连锁经营业务,一定要做一套傻瓜版的营销手册与管理手册,只有这样,才能实现远距离的管理。

5、做成功一个店之后离你大的成功就不远了,所以你首先就是脚踏实地,集中精力地先做出一家,也是要放弃掉连锁的这种,不要在将来如何做连锁方面做太多的梦,先脚踏实地做出第一家。

6、做全国性市场,一定要先做一个试销市场,要一点点来,快不得;做成了,真到做全国市场时,要快半步,慢不得!

7、初中水平跟博士后没啥区别。只要能干就行,我一直是这个观点,不在乎学历,只要能干做出贡献就行。

8、作为我们曾经失败过,至少有过失败经历的人,应该经常从里面学点东西。人在成功的时候是学不到东西的,人在顺境的时候,在成功的时候,沉不下心来,总结的东西自然是很虚的东西。只有失败的时候,总结的教训才是深刻的,才是真的。

9、对过去成功的经验再好好总结总结,尤其是对失败的教训,半夜夜深人静的时候你仔细想一想。反正睡觉也想,想一想实际上对你有很大收获比你看书更有用。因为有的书离你远,那是看自己过去写的东西。

10、最痛苦的时候,压力最大的时候,脑子里面只有一件事儿的时候,我把全国分公司经理招到荒山脚下北大门那个地方,招待所里面,然后在那个地方闭门开批判会。大家批判我,批判了三天三夜,我觉得那个就很有用。

11、要改变消费者固有的想法,比登太阳还难,但不是不可能的。

12、现在的时代,战略正确之后细节决定成败,有很多细节处理不好,你的战略正确了也会失败。

13、不要只看塔尖,二三线市场比一线的更大。

14、管理无情,人有情。

15、所谓人才,就是你交给他一件事情,他做了;你再交给他一件事情,他又做成了。

(摘自《品牌中国网》余建忠 / 文)



## ■创业者说 |

## 李彦宏:创业者一定要有向前看两年的眼光

## 第二招 少许诺多兑现

“这个项目多久可以完成?”“6 个月。”“4 个月行吗?给你加 50% 的报酬。”“对不起,我做不到。”

这是在李彦宏创业之初和一个客户的一次对话。后来,这个客户告诉他,对于李彦宏的拒绝,他感到非常满意,因为这反映出李彦宏是一个很真实和稳重的人,这样他的产品在质量上一定会有保证的。

## 第三招 不需要钱的时候借钱

在创业过程中,“有钱走遍天下,无钱寸步难行”是颠扑不破的真理。在美国硅谷里,每天都有公司因为有了风险投资而开山立派,每天也都有公司因为囊中羞涩而关门大吉。李彦宏这样说道。

李彦宏告诫跃跃欲试的年轻人:一定要有向前看两年的眼光。跟风、赶潮流,你吃到的很可能只是残羹冷炙。

## 第一招 向前看两年

当年李彦宏在美国抛弃唾手可得的博士帽而艰苦创业的时候,美国 IT 界最火的是电子商务。无数人拼了老命想要挤上这辆被看好的网络列车,甚至不惜抛掉自己熟悉的行业。

李彦宏没有跟随大流进入电子商务领域,而是悄悄走到了尚少有人问津的网络搜索领域。因为他看到了搜索对网络世界可能产生的巨大影响。

李彦宏告诫跃跃欲试的年轻人:一定要有向前看两年的眼光。跟风、赶潮流,你吃到的很可能只是残羹冷炙。

这是李彦宏的风格。他认为,这样可以保证有一半的钱仍然在自己的掌握当中。在这样的情况下向投资人借钱,你就会立于不败之地。因为“就算借不到,我的公司也不会马上垮掉”。

“不要轻易将主动权交给投资人,在创业的过程中没有人会乐善好施。”李彦宏告诫创业的青年人,“一定要在尚不缺钱的时候借到下一步需要的钱。”

## 第四招 分散客户

在创业的初期,创业者常常会因为有了两个固定的大客户而偷笑不止。“或许不久就是想哭都哭不出来。”李彦宏这样说道。

他刚回国创业的时候,公司主要是服务于几大门户网站。这几大网站都占据了公司收入的 10% 以上,任何一个客户的流失,都会对公司的效益造成极大的影响。“命运只能掌

握在自己手中,绝不能操纵在别人手中。”

## 第五招 不要过早地追求赢利

过早地实现赢利就是在大量地缩减对技术的投入。李彦宏认为,一个创新的公司,在技术上一定需要大规模的投入。这样才能使自己在技术上一直处于领先甚至于垄断的地位。而这种领先在今后一定会带给企业大的回报。牺牲企业的长远利益宣布赢利,是不理智的行为。

## 第六招 专注自己的领域

从 1999 年公司成立到现在,互联网世界沧海桑田,“网络游戏”“短信平台”纷纷强势登场,不少人捷足先登,赚得盆满钵满;不少人跟风而动,也摔得头破血流。而李彦宏说他只在做一件事:搜索。

## 第七招 保持激情

一个创新的过程,绝对不是一个一帆风顺的过程。如果没有足够的热爱和激情,创业者将是很难坚持下去了。所以,李彦宏对青年创业者们说,先确保你对这个事业的热爱和激情,然后再创业吧。

“我并非完全不考虑钱的因素,但我始终坚信:在今天的社会中,只要你给了社会好的产品,社会一定会给你更多的回报。”

(摘自《慧聪网》)